



“亮点纷呈、百花齐放”是吉阳区一年来凝心聚力抓党建最好的注释。  
推进首个商务楼宇党委、构建首个社区“大党委”，成立第一家园区大党委、湾区大党委，28名城市党建指导员分赴基层、首个俄语党建解说员、吉阳区11所学校获得省级荣誉……  
从严完成规定动作，从实创新自选动作，从重点任务、关键环节，群策群力，协同推进，推动制度创新，激发市场主体活力和动力。  
2019年，吉阳区无论是农村党建、城市基层党建还是机关和事业单位党建、“两新”组织党建，党建充满活力步履不停，可圈可点的亮点不断呈现，交织、汇聚成三亚前进的足音……

## 2019年吉阳党建亮点盘点

# 吉阳：党建赋能高 发展后劲足

本报记者 杨洋

## 党建做强了就是竞争力

党建再提质，幸福再升级。机制创新、制度创新、措施创新……  
一个个创新理念，点燃了党建工作新活力。

## 党建做实了就是生产力

党建做实了就是生产力。这一年来，党建成为激发吉阳发展的澎湃动力。  
制度创新不仅仅是一纸条文的变化，背后凝聚着吉阳区每个部门、每个个体的创新实践。党建成为统揽全局、激发党员干部精气神的“强磁场”，形成干事创业的强大合力。

### 社区大党委，释放“1+N”的联动效应

在加强城市基层党建的背景下，吉阳区率先探索区域党建联建，打破了社区与社区单位、机关党组织的壁垒。

成立大党委，实行委员联系服务制度，召开社区党建联席会议，区域化党建如同一条红线，打破壁垒，发挥出“1+N”的联动效应。

大东海社区与驻社区非公企业党组织、大东海派出所以及红沙边

防派出所签订了共驻共建协议，初步构建了“1+6+5+X”区域化党建工作机制，即以1个社区大党委为核心，6个社区党建网格为责任网格，5大联动项目（党建工作联创、社区服务联办、社区治安联防、环境卫生联抓、文化活动联办）为重点，“X”（各类基层党组织）参与的党建联席会议制度，探索多元主体参与的社会治理新格局。

市政协副主席、吉阳区委书记陈跃说，吉阳区主动顺应城市基层党建新情况、新要求，始终聚焦工作重点，定向精准发力，大胆探索创新，找准服务改革发展这个“关键定位”，狠抓支部规范化这个“关键单元”，办好民生事务这些“关键小事”，努力以重点突破带动全局工作，全力构建与三亚高质量跨越式发展相适应的城市基层党建新格局。

### 培训学习添动力

面对新形势新任务新要求，吉阳区的骨干力量在思想上重视起来，从学习培训中汲取养分、补足动力，在海南自贸港的建设大潮中勇当先锋，做好表率。

2019年，吉阳区机关干部深入学习习近平总书记“4·13”重要讲话发表一周年专题培训班在海南省法官进修学院开班，吉阳区在编在岗公务员、事业编制科级干部约300人参加此次培训。

此外，还举办民主党派、无党派人士综合能力培训班，提升干部能力素质和政治历练。全年共举办主体培训班35个38期，培训干部7488人次，实现了区管干部轮训一遍的年度目标。把党政机关干部、村居基层干部人员纳入网络在线学习对象，分领域举办基层党组织书记示范培训班5期，培训506人次。

增强培训效果，着力让学员在学懂、弄通、做实上下功夫，真正做到入脑入心。  
陈跃说，吉阳区的党员干部能跟着专家、教授深入学习思考，拓宽眼界，提升自己适应自贸区自贸港建设的能力素质，把投身自贸区自贸港建设与推进棚户区改造、推动重点民生项目建设、完善“五网”建设、实施乡村振兴战略、打造提升美丽乡村建设等工作紧密结合起来，走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的吉阳发展新路子。

### 园区大党委，推动亚龙湾提档升级

如今，旅游市场消费升级，亚龙湾度假区正在谋划着如何实现旅游供给侧改革，提升景区品质，释放文化魅力，擦亮生态底色，做强旅游产业，推动旅游高质量发展。

助力亚龙湾高质量发展，吉阳区坚持党建引领，精准破题。

2019年5月5日，中国共产党三亚市吉阳区亚龙湾国家旅游度假区委员会暨三亚市吉阳区亚龙湾综合服务中心（简称“亚龙湾党委”和“亚龙湾综合服务中心”）正式揭牌。

成立后的亚龙湾党委是吉阳区第一家园区大党委，逐步建立“上下互通、左右联动、全面覆盖”的基层党组织网络体系，充分发挥党组织的政治优势，激发湾区内企业的积极性、吸引力和粘合力，拓宽党建工作覆盖面。

协调政府与企业间双向沟通，建立联动服务机制，做好度假区内企业宣传推介和日常服务工作，深入市场调研，教育管理党员，提供度假区内劳动保障、交通运输、教育、社会治安综合治理、精神文明建设

等各项社会事业的服务工作……亚龙湾综合服务中心着力打造湾区内政务、便民服务圈，让数据“多跑路”，以更快、更优、更高效的服务，让群众真正实现“大事不出区，小事不出楼，政务服务到家门”。

陈跃说，成立亚龙湾党委和综合服务中心，目的就是党建统筹整个亚龙湾区域的工作，特别是亚龙湾第二期综合土地开发旅游景区提档升级以及湾内相关工作，凝聚区域发展合力，激活发展新动能。

### 28名城市党建指导员分赴基层

找准“关键定位”，狠抓“关键单元”，办好“关键小事”。

28名城市党建指导员深入吉阳区18个社区、1个居还有“两新”组织——新经济组织和新社会组织，这是吉阳区继2018年招聘26名专职党建指导员，适应城市基层多样化需求，切实解决群众切身利益问题，多为群众办实事、解难事，让广大群众共享资源下沉“红利”，扩大城市基层党建覆盖面的又一新举措。

陈跃说，吉阳区主动顺应城市

基层党建新情况、新要求，始终聚焦工作重点，定向精准发力，大胆探索创新，找准服务改革发展这个“关键定位”，狠抓支部规范化这个“关键单元”，办好民生事务这些“关键小事”，努力以重点突破带动全局工作，全力构建与三亚高质量跨越式发展相适应的城市基层党建新格局，为建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港提供坚强组织保证。

### 园区党支部，让创业者少跑路好办事不添堵

退役军人创业可享受哪些扶持政策？影视传媒公司如何申请拍摄资质？税收优惠政策、人力资源和社会保障、住房和城乡建设等七大数据的几十项服务事项都可以在三亚市互联网双创中心路演大厅咨询或办理。吉阳区“勇当先锋、做好表率”市区政务服务进园区系列活动在三亚市互联网双创中心路演大厅

开展。  
2018年12月26日，三亚市互联网双创中心党支部、三亚市互联网信息产业园吉阳区人才服务站成立并揭牌。据悉，三亚市互联网双创中心目前入驻实体企业95家，虚拟企业128家。

新成立的三亚互联网双创中心党支部既是吉阳区第一家互联网行

业党支部，也是吉阳区第一家产业园区党支部。双创中心党支部成为党建工作的一个桥梁，党的方针政策，可以通过党组织传达给党员，再由他们及时传达给企业，党支部可以引领企业高质量发展，同时成为他们的“家”，为其排忧解难。此外，这里的每个党员都是一面旗帜，在企业发展中发挥着先锋模范作用。

### 楼宇大党委，“融合发展”形成“红色商圈生态”

经济最活跃的地方，也应是党建最有力的地方。如何让党建工作在中铁置业广场所辐射的月川商圈这片极具经济活力的土地上“根深叶茂”，一直是吉阳区孜孜不倦探索的命题。

2019年11月，“中铁置业广场大党委”揭牌，这是三亚首个商务楼宇党委，原本“高冷”的商务楼宇变得更有温度、更有活力、更有磁力。

吉阳区一方面创新思路，把推动经济发展作为党建的重要任务，搭建企业合作平台，促进企业“抱团发展”“借力发展”“融合发展”，形成“红色商圈生态”。吉阳区组织部相关负责人说，另一方面，吉阳区树立精准服务理念，在引领发展、整合资源、提升水平上下功夫，在服务党员、服务人才、服务企业上做文章，以高质量楼宇党建引领高质量

量经济发展。  
结合基层党员群众的实际需求，结合中心工作，把功夫从“纸上”落到“地上”，找到党建与中心工作的结合点，破解现实难题，助力发展、服务群众。

一个又一个创新举措，一条又一条扎实举措，一句又一句务实诺言，让基层党建活起来、实起来、强起来。

### 聘请“银发精英”，丰富人才库

破除壁垒“引才”、聚焦发展“育才”、用心用情“留才”。

据初步统计，三亚30所学校获得省级荣誉，在30所学校中，吉阳区就占了11所，其中9所学校都是近两年获得此项荣誉。此外，今年三亚3所幼儿园成功晋级首批“省一级幼儿园”，吉阳区占2所，这些成绩是吉阳区以高质量党建推动教育跨越式发展的见证。  
从办学理念、办学模式以及管理团队、教师培养、课程设计等诸多方面给予指导，大力提升了吉阳区基础教育水平。

在哈尔滨任教37年的戚甫筠，曾任中学语文教师、中学语文教研员，拥有研究员职称，是国家级普通话测试员。2018年退休后，戚甫筠从三亚的“候鸟”变成了常住居民，看到吉阳区高薪聘请“银发精英”的消息，第一时间报了名。经过层层选拔，成为第五中学教师。入职新岗位以来，她已经旁听了16位语文老师的课程，希望通过了解学生特点、本地教育的情况后，制定针对性的教学计划。

吉阳区委副书记、区长张华文说，2019年，吉阳区继续聘用10名

外教和返聘4名资质深厚老校长进入教育系统，建立吉阳教育智慧顾问队伍，促进吉阳教育水平提升。

吉阳区红沙社区候鸟人才工作站揭牌成立，意味着红沙社区热心“候鸟”老人将正式以工作站为载体，发挥专长，在社区举办义诊，举办各类文娱活动，丰富大家的生活，协助社区“两委”班子，帮助新来的“候鸟”老人更快更好地融入当地生活。据悉，吉阳持续完善人才信息库，登记“候鸟型”人才211名。

党建渗透到吉阳经济发展的各个领域，成为厚植三亚发展底色。

### 表彰先进激励担当作为

好的榜样，是最好的引导；好的楷模，是最好的说服。

吉阳区3个先进村（社区）党建网格、22名优秀党建网格员、12名优秀基层党建网格员获表彰，这些穿梭在街头巷尾的城市守护者，用其“绣花精神”，编织海南自贸区自贸港建设进程中的“大民生”。

服务成为基层党建的底色，探

索党建进网格新模式，志愿服务和主题党日推进新居各项职能工作开展；乡村振兴的“红色引擎”，构建了“区委-驻点机关党组织-农村党组织-党小组-党员”的五级党建网格化管理模式，把村里有能力、有热情的党员全部纳入基层党建网格；城市治理能力升级新动能，推进社区与驻区企业、机关党组织互联互通，

使他们融入社区，让企业与城市基层党建双向并进，融合发展。

陈跃说，用先进的力量感染人、鼓舞人，带动人，聚合力、办实事、提效能、增活力，扎实推进党建工作再上新台阶，为三亚打造海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设标杆提供坚强组织保证和人才支撑。

探索“党建+棚改”“党建+教育”“党建+创文”“党建+扶贫”等党建新格局，激活城市发展新动能。从机关到基层，从用干部到引人才，融通条块到合众之智，吉阳党建工作多点开花，书写了强本固基筑堡垒、红色引擎促发展的新篇章。  
如今的吉阳，每一天都在上演精彩生动的人生故事，每个人都在追梦路上奋力前行。

结束语

